

Из передовой „Горьковской коммуны“

СВЯЩЕННЫЙ ДОЛГ ГОРЬКОВЧАН-ПАТРИОТОВ

С ПЕРВОГО же дня великой отечественной войны советского народа против немецко-фашистских захватчиков и поработителей мужественно и бесстрашно сражаются с врагом в рядах доблестной Красной Армии, в Красной Авиации и Военно-Морском Флоте тысячи и тысячи наших земляков-горьковчан.

Мы, их отцы и матери, жены, братья и сестры, мы, советские рабочие, колхозники, интеллигенты, провожая на фронт наших близких и родных, так говорили каждому из них:

— Ты — горьковчанин, патриот своей советской родины. Ты любишь твою орденосную область, ее города и села, заводы и поля. Ты любишь свою страну, ты бесконечно предан своему отечеству, большевистской партии, великому Сталину, которые взрастили и воспитали тебя. Так смело иди на врага и помни — в час грозной опасности для нашего государства твоя жизнь принадлежит отчизне. Защищай же ее умело, с достоинством и честью, не жалея крови и самой жизни. Сохраняй хладнокровие и спокойствие в минуту опасности, до конца будь верен воинскому долгу! Помни о боевых традициях твоих предков, о героических подвигах твоих выдающихся современников. Бей врага без пощады, уничтожай без жалости фашистское зверье!

Бойцы-горьковчане, верные своим боевым традициям, свято блюдут боевой наказ своих земляков. Враг от них не знает пощады.

Всей стране известно имя славного летчика капитана Гастелло, воспитанного Горьковской областной партийной организацией, пожертвовавшего жизнью во имя победы над врагом.

Страна знает и других отважных сталинских соколов-горьковчан, достойных учеников их земляка — великого летчика нашего времени В. П. Чкалова: сормовичей — старшего лейтенанта Николая Пискарева и капитана Александра Зайцева, награжденных за боевые заслуги орденом Ленина, лейтенанта Дмитрия Вичугина, награжденного орденом Красного Знамени, и многих-многих других.

Кровавый маньяк Гитлер и его поганая свора двуногих фашистских псов, неукротимых в своей бешеной злобе и ненависти к нашей родине, предчувствуя свою близкую и неминуемую гибель, пошли сейчас на последний отчаянный шаг. Гитлер перебросил на Восточный фронт все свои сухопутные армии, громадное количество танков, почти всю свою авиацию, стремясь любой ценой прорваться вперед, к Москве и ряду жизненных центров нашей страны. Используя свое численное превосходство в живой силе и технике, ему удалось ценой огромных потерь потеснить наши

части на Юге и на Западном направлении и на некоторых участках вклиниться в глубину нашей обороны. Над промышленными центрами Западного направления и Приазовья, над Красной Москвой нависла серьезная угроза.

Отбить натиск врага, преградить ему путь, сорвать его кровожадные планы, разгромить и уничтожить его озверевшие банды! — этой задачей, этой мыслью живет вся страна, весь советский народ. Стойко и храбро, презирая смерть во имя победы, бьются сейчас в рядах наших доблестных армий и наши земляки — горьковчане. Враг будет остановлен, разбит, уничтожен, какие бы испытания и жертвы ни пришлось нам понести. Враг захлебнется в собственной крови. Разгромом и уничтожением будет для него каждая новая попытка двинуться вперед.

Мыслью о помощи Красной Армии, о помощи фронту, заботой о наших доблестных защитниках должны быть проникнуты сейчас все мысли и чувства, устремления и дела горьковчан-патриотов. Как никогда должны возрасти наша организованность и наша бдительность. Трусы, паникеры, распространители ложных слухов должны получать самый жестокий отпор.

Рабочий, инженер, хозяйственник! Больше вооружения для наших бойцов! Больше самолетов, танков, пушек, минометов, снарядов, патронов, зажигательной смеси для уничтожения вражеских танков! Ни минуты простоя, ни одного случая брака, ни одного нарушения производственной дисциплины! Это твой долг перед родиной, твоя святая обязанность перед земляками, сражающимися с лютым врагом.

Колхозник! Быстрее завершай осенние сельскохозяйственные работы. Больше хлеба, мяса, овощей, масла, шерсти, молока для наших бойцов! Выполняй досрочно все обязательства перед государством! Это твой долг перед родиной, твоя святая обязанность перед земляками, сражающимися на фронте с лютым врагом.

Рабочие, колхозники, служащие, все трудящиеся области! Неустанно, напряженно учите военному делу, овладевайте винтовкой, пулеметом, минометом, учитесь бороться с танками врага, готовьтесь по первому зову в одних рядах с доблестными бойцами Красной Армии уничтожать гитлеровских людоедов.

Помните, что бы мы, горьковчане, оставшиеся в тылу, ни делали сейчас на своих заводах, в колхозах, в учреждениях, на транспорте — мы обязаны делать это для армии, для победы, для разгрома врага. Этому должна быть подчинена сейчас вся наша жизнь, биение наших сердец и напряжение наших мускулов.

Все для фронта! Все для победы! Все для отпора врагу!

От Советского информбюро Вечернее сообщение 22 октября

В течение 22 октября наши войска вели бои на всем фронте. После упорных многодневных боев, в ходе которых противник потерял около 35.000 убитыми и ранеными солдат и офицеров, наши войска оставили город Таганрог.

За 21 октября уничтожено 34 немецких самолета. Наши потери — 8 самолетов. 21 октября под Москвой сбито 17 самолетов и 22 октября — 14 самолетов противника.

Наши авиачасти, действующие на Западном фронте, за последние дни нанесли ряд серьезных ударов по аэродромам противника. Только с 11 по 18 октября, по неполным данным, на аэродромах противника уничтожено около 500 немецких самолетов.

На Западном фронте одна наша авиачасть в течение 21 октября уничтожила 80 немецких танков, 180 автомашин с пехотой и грузом и 2 батальона вражеской пехоты.

Письма, дневники и показания пленных немецких солдат и офицеров свидетельствуют о росте среди солдат настроений подавленности. Ниже мы при-

водим выдержки из дневника пленного ефрейтора 75 немецкого артополка Гирхарда Цитрон: «От воздушных бомбардировок русских самолетов нельзя опомниться, беспрестанно надо укрываться. Мы все устали, как собаки, даже ночью никак нельзя уснуть. Русские оказывают чудовищное сопротивление. Настоящего фронта почти нет. Со всех сторон стреляют. Мы должны адски следить за врагом». Проходит еще несколько недель. Немецко-фашистские войска несут огромные потери, и гитлеровцы, как свидетельствует Цитрон, пускаются на всевозможные ухищрения, чтобы поднять боевой дух солдат.

«Вчера вечером для нас состоялось полевое богослужение, — записывает Цитрон 7 августа и излагает содержание проповеди полкового пастора, пытавшегося убедить солдат, что они «избраны богом на этот тяжелый путь и должны, если это будет нужным, дойти до горького конца». Наступает дождливая холодная осень. 29 сентября Цитрон записывает в свой дневник: «Погода очень неприятная, мы мерзнем, как паршивые щенята. Что же будет, когда придет зима?».

Алексей ГОЛСТОЙ

ЗУБАМИ ПЕРЕГРЫЗТЬ ХРЯЩ ВРАЖЕСКОГО ГОРЛА

Ни шагу дальше. Пусть трусы и малодушный, для кого своя жизнь дороже родины, дороже сердца родины нашей — Москвы, гибнет без славы, ему нет и не будет места на нашей земле.

Встанем стеной на стену против извечного, смертельного врага. Он голоден и жаден. Шесть столетий он с завистью глядит на наши необъятные просторы. Сегодня он решился и пошел на нас... Это не война, как бывало, когда война завершалась мирным договором, торжеством для одних и стыдом для других. Это завоевание такое же, как на заре истории, когда германские орды, под предводительством царя гуннов Атиллы, двигались на запад, в Европу, для захвата земель и истребления всего живого на них.

В этой войне мирного завершения не будет. Россия и Германия бьются на смерть, и весь мир с ужасом внимает гигантской битве, не прекращающейся уже более ста дней.

Враг нас теснит... Враг собрал оружие со всей покоренной Европы. У него больше танков и солдат. В эту битву он бросил все, что мог, и большего усилия чем в эти дни октября — он повторить уже не сможет. Его тыл, как дупло гнилого дерева. Остановленный в эти дни, именно — сейчас, захлебнувшийся в своем наступлении — он перейдет к обороне и изнеможет...

Наша задача, наша победа — в том, чтобы остановить гитлеровские армии. Тогда великая битва будет выиграна нами. Уже сейчас мы главенствуем в воздухе. Еще несколько недель и мы достигнем равенства в танках. День и ночь наши танки во все увеличивающемся количестве готовятся на всех машиностроительных заводах Союза. Заводы Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья, Брянска, Киева — эвакуированы вглубь страны, смонтированы на новых местах, в нововыстроенных цехах, частью пополнили оборудование старых заводов, и уже выпускают танки, боеприпасы и сталь.

Скоро настанет и перевес — в любом месте фронта — живой силы Красной Армии. Тогда мы перейдем к третьей фазе войны — наступательному удару по германскому фронту. Но, чтобы перейти к этой третьей фазе войны, — нужно сейчас и немедленно остановить врага.

Ленинград нашел в себе величие духа. Ленинград сурово, организованно и твердо принял на себя чудовищный удар германских танковых и стрелковых корпусов. Был день, когда немцы вот вот уже прорвались к Ленинграду. Ленинградцы и балтийские моряки отбросили их и жестоко приостановили наступление. Был день, когда немцы окружили Ленинград с востока. Ленинградцы отбросили их, разорвали окружение, и

с большим подъемом работают машинно-тракторные станции Читинской области. 13 из них уже выполнили годовой план тракторных работ. Агинская, Могойтуйская МТС выполнили по полтора годовых задания. Средняя выработка на трактор в Агинской МТС превышает 500 гектаров, а в передовой бригаде Сандона Жалсанова средняя выработка на трактор достигает 700 гектаров. Потихинская МТС на площади в 500 гектаров произвела рубку таежного леса, раскорчевала пни, осушила топкие места, подняла 600 гектаров целины. Небольшой коллектив МТС превратил 1.500 гектаров глухой непроходимой тайги в культурное поле. Во всех машинно-тракторных станциях самоотверженно работают женские тракторные бригады. Бригада Степаниды Полоховой Петровской МТС заняла первое место на уборке и вспашке зяби. Трактористки этой бригады Васса Трофимова, Вера Федуркина, Ефросинья Семенова выполняли по 2 нормы в день. Передовые МТС сэкономили много горючего: только одна Кабухаевская МТС сэкономила 20 тонн, Агинская — 17 и т. д.

сейчас немецкий фронт, истекающий кровью, медленно начинает пятиться, разжимая железное объятие.

На днях один из моих друзей прислал открытку: «...Настроение у нас бодрое, работаем. На кафедре у меня — сквозняки, дырки в стенах. Лекции читаю. Оперируж. Вечером прихожу к сыну, и мы сидим, в Военно-медицинской академии, и смотрим в окно на черную Неву, на силуэты домов, на зарева по горизонту. Верим в скорую победу, а значит, в скорое счастье...»

Одесса остановила наступление четверо превосходящей по силам румынской армии. На днях я видел военного, приехавшего оттуда: «Год нужно будет держаться, — рассказывает он, — пожалуйста, будем держаться год... Румынам этот орешек не разгрызть...»

Ленинград и Одесса выполнили свой долг перед родиной, на подступах к ним — враг захлебнулся в крови. Жребий славы и величия духа выпал теперь на Москву.

Мы русские часто были благодарны и беспечны: много у нас в запасе сил и таланта, и земли, и нетронутых богатств. Даже теперь, в первые дни войны, многие красноармейцы, захватывая пленных немцев, обращались с ними как с интуристами. Не во всю силу пони-

Окончание на 2-й стр.

Алексей ТОЛСТОЙ

ЗУБАМИ ПЕРЕГРЫЗТЬ ХРЯЩ ВРАЖЕСКОГО ГОРЛА

Окончание

мали мы размера грозной беды, надвигающейся на нас. Казалось — так и положено, чтобы русское солнце ясно светило над русской землей...

Черная тень легла на нашу землю. Вот, поняли теперь, — что жизнь, на что она мне, когда нет моей родины?.. По-немецки мне говорить? Подогнув дрожащие колени, стоять, откидывая со страха голову перед мордастым, свирепо лающим на берлинском диалекте, гитлеровским охранником, норовящим добаться кулаком до моих зубов? Потерять навсегда надежду на славу и счастье родины моей, забыть навсегда священные идеи человечности и справедливости, — все, все прекрасное, высокое, очищающее жизнь, — ради чего мы живем... Видеть, как Пушкин полетит в костер под циническую ругань белообрисой немецкой сволочи и пьяный немецкий офицер будет мочиться на гранитный камень, с которого будет сорван и разбит бронзовый Петр, указавший России просторы беспрельного мира?

Нет, лучше смерть! Нет, только смерть в бою. Нет, только победа и жизнь.

На днях я был на одном из авиационных заводов, где делаются потребители, которых немцы называют «черная смерть». У немцев нет ничего подобного этим маленьким ужасающе вооруженным самолетам. Они были сконструированы незадолго до войны. Их конструкция и вооружение изменяются и улучшаются в процессе производства. Потери наших металлургических заводов не замедляют выпуска «черной смерти», он увеличивается с каждым днем: нехватка каких-либо материалов немедленно заменяется иными местными материалами. Здесь на заводе — неустанное творчество: инженеры, начальники цехов, мастера, рабочие — изобретают, приспособляют, выдумывают... И тут же, за воротами на аэродроме, все новые и новые грозные птицы, созданные творчеством русского

народа, поднимаются на воздух и с тугим звуком натянутой струны, улетают на запад, в бой...

На всех наших заводах идет также напряженная, творческая, изобретательская работа. На место уходящих на фронт — приходят женщины и молодежь. Перебоек нет, темпы растут. Те из работников, от кого зависит выполнение и перевыполнение ежедневного плана, или же те, кто на ходу перестраивает производство — работают по трое или четверо суток, не выходя из цеха. У них потемневшие от усталости лица, усталые глаза ясны и спокойны. Они знают, что еще много, много дней не будет сна и отдыха, они понимают, что в этой борьбе русский гений схватился за жизнь и смерть со всей гигантской технической культурой Европы и русский гений должен одержать победу.

Красный воин должен одержать победу. Страшнее смерти позор и неволя. Зубами перегрызть хрящ вражеского горла — только так! Ни шагу назад! Ураганом бомб, огненным ураганом артиллерии, лезвиями штыков и яростью гнева разгромить германские полчища!

«Если бы русские знали свои силы — никто бы не мог бороться с ними, а от их врагов сохранились бы кое-какие остатки», — так писал в XVI веке один англичанин, побывавший в Москве... Он прав. Но теперь мы знаем свою силу...

«Умремте ж под Москвой,
Как наши братья умирали...
И умереть мы обещали
И клятву верности сдержали...»

Родина моя, тебе выпало трудное испытание, но ты выйдешь из него с победой, потому что ты сильна, ты молода, ты добра, добро и красоту ты несешь в своем сердце. Ты вся — в надеждах на светлое будущее, его ты строишь своими большими руками, за него умирают твои лучшие сыны.

Бессмертная слава погибшим за родину. Бессмертную славу завоюют себе живущие.

В ЧЕСТЬ ВЕЛИКОЙ ГОДОВЩИНЫ ОКТЯБРЯ

Сыны советского народа, пламенные патриоты социалистической родины с оружием в руках, на кровавом фронте великой отечественной войны храбро, героически сражаются с полчищами немецких фашистов, грудью отстаивая каждую пядь родной земли.

Тыл крепит фронт. Тыл всеми мерами помогает героическим братьям, тыл дает все необходимое для защитников родины. На трудовом фронте, в тылу, идет самоотверженная работа, работа за двоих, за троих.

Патриоты родины в тылу, помогая всемерно фронту, готовят подарки в честь XXIV годовщины Октября.

Алатырь. Достойную встречу готовят XXIV годовщине Октябрьской социалистической революции колхозники артели «Память Серго Орджоникидзе».

На подводах подвозят строительные материалы для утепления животноводческих помещений. Комплектование свинофермы закончено полностью. Идет закупка телят для МТФ, на птицеферме 107 голов кур, будет пополнена овцеводческая ферма.

План картофелепоставок выполнен, полностью сдано государству мясо, по зернопоставкам осталось сдать 33 центнера натуроплаты за работы машинно-тракторной станции.

Недалеке от конторы колхоза группа колхозников, разломав старое складское помещение, собирает кирпич. Он употребляется на стройку сушилки. В сушилке идет кладка печи и боровов. Скоро сушильное помещение будет готово. Его производительность 50 кг. сушеной капусты — ежедневно.

Сушеные овощи пойдут для Красной Армии. Колхозники собрали для приготовления теплых вещей для бойцов Красной Армии 10 килограмм шерсти.

Все, что для фронта — делается колхозниками с особой любовью и заботой.

П. Князев.

Действующая Армия



Немецкие орудия, отбитые в боях у фашистов славными воинами Н-ской дивизии.

Фото А. Грибовского.
Фотохроника ТАСС.

Красным воинам

Большой Макалем. Колхозники артели «Ялгай» собрали и отправили бойцам Красной Армии 63,5 кг. шерсти, 14 шапок, свинью, овцу и другие подарки.

Кроме этого в фонд обороны поступило облигаций на сумму 4.875 рублей.

На трудодни, выделенные колхозниками, были закуплены папиросы, табак, носовые платки, 240 яиц.

М. Бажутова.

Всем сдать нормы по ПВХО

100-процентной успеваемостью, отличной дисциплиной, выпуском значистов ПВХО — готовятся встретить годовщину Октября комсомольцы 10 класса «А» Первомайской средней школы.

— Приложим все усилия и знания, — говорят комсомольцы, — чтобы подготовить хороший подарок матери-родине.

Комсорг О. Шемякина.

ВСЕОБЩЕЕ ВОЕННОЕ ОБУЧЕНИЕ

ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ

Взрослое население Первомайского района проходит всеобщее военное обучение.

С первых же дней учебных занятий в группах устанавливается твердая дисциплина и образцовый порядок. Группа, командиром которой Трушкин П. С., идет впереди по всем видам боевой подготовки. Бойцы ее неплохо усвоили устройство и действие винтовки, противогаза и знакомы с основами штыкового боя. Это достигнуто внимательным отношением к делу и соблюдением военной дисциплины.

Хорошо работает группа в Б. Макатеме. Просто и ясно объясняет тему урока командир Порядников В. И. Комната, где занимаются бойцы, чиста и хорошо оборудована для занятий. Бойцы с большой охотой выполняют свой гражданский долг — готовятся защищать родину с оружием в руках.

Инструктор всеобщего
Е. Н. Бубеев.

Личный пример командира

Командир группы всеобщего Успенского сельсовета Морозов С. П. пользуется заслуженным уважением бойцов. На занятиях всегда приходит аккуратно, подготовленным, показывая пример дисциплинированности.

В группе 37 человек. Они охотно посещают занятия, с интересом вслушиваются в объяснения командира. Кроме преподавания военного дела, Морозов ввел физподготовку. Прежде чем приступить к занятиям, бойцы проделывают ряд упражнений.

Личный пример командира воспитывает в бойцах дух дисциплинированности и ответственности за выполнение порученного задания.

И. А.



Больше инициативы в изыскании местного сырья для создания товаров широкого спроса

УСЛОВИЯ военного времени требуют от каждого работника торговли, от каждого работника местной промышленности проявления максимума инициативы в изыскании местного сырья, в использовании всех источников для создания товаров широкого потребления. Речь идет о том, чтобы не надеяться на привозное, а все необходимое для местного рынка находить и создавать на месте, в своем районе, этим самым полностью освобождать от ненужных перевозов наш транспорт, занятый сейчас обслуживанием фронта.

Наш Первомайский район располагает богатейшими сырьевыми источниками для развития местной промышленности, для создания товаров широкого спроса в достаточном количестве.

торга, используем эти возможности для того, чтобы дать потребителю необходимые промышленные товары и продукты из местного сырья.

Заготовка овощей и грибов. Текущей осенью отделением торгова на 15 октября заготовлено 544,5 тонны картофеля, 4,9 тонны свеклы, 3,4 тонны моркови, 9,4 тонны лука, 82,0 тонны огурцов, 20,2 тонны капусты, 11,6 т. помидор. Часть овощей уже продана в магазинах поселка Ташино. Остальное количество овощей пойдет на зимнее хранение. Таким образом, мы будем обеспечивать наших покупателей, преимущественно рабочих Первомайского завода, овощами в течение всего года.

Помимо овощей у нас ныне заготовлено 1,1 тонны брусники. В порядке деизготовок закуплено на 100.000 рублей мяса. При столовой отделении

торга создан свинокорм.

Большую работу мы провели по заготовке грибов. Несмотря на все трудности из-за недостатка тары, мы 14,7 тонны грибов засолили, 1,6 тонны замариновали и 0,5 тонны заготовили грибов в сушеном виде.

Товары из местного сырья. Первомайский завод в этом году нам доставлял разное чугунолитейное, чугунные горшки и печные приборы. Эти товары пользуются в магазинах большим спросом не только населения поселка Ташино, но и близлежащих районов Мордовской республики. Продали мы чугунолитейных товаров на 58.500 рублей.

Первомайская швейная артель поставляет нам швейные материалы: мужское и женское белье, одеяла, дамские и детские платья и прочие товары. Их мы в этом году продали на 50.100 рублей.

Первомайский леспромхоз снабжает нашу торговую сеть мебелью. Этот поставщик, надо сказать, очень плохо заботится о запросах потребителя, ассортимент его товаров слишком узкий, однообразный. Товары леспромхоза долго задерживаются в магазинах. Продали мы мебели только на 4.500 рублей.

На 14.200 рублей доставил нам кулей и метел Первомайский лесхоз. Также очень мало. В прошлый год Сатисский лесозавод сделал начин изготовлять лыжи. Начин удался. За короткое время лыж мы продали на 3.732 рубля. Больше нам надо таких примеров инициативы и находчивости, подлинной заботы о потребителе.

Все это, конечно, далеко не покрывает потребности наших покупателей. Мы вынуждены многие товары широкого спроса получать из соседних районов. Например, из Починков к нам завозят телогрейки, из Пурдошанского района Мордовской

республики — молочно-кислые продукты, из Краснослободска — сыр.

Разве эти товары нельзя готовить в колхозах и артелях нашего района? Мало еще у нас инициативы и находчивости.

Перестроить всю работу на военный лад — в этом требовании заключаются большие задачи по производству разного рода товаров местных материалов и продуктов из местного сырья. Над выполнением этих почетных задач мы, работники торговли и местной промышленности, должны работать упорно, настойчиво, с инициативой и сметкой советских людей.

Управляющий отделением
торга А. Шадрин.

Отв. редактор
С. МЕНШИКОВ.

МЦ — 25941
Тираж 2.000 экземпляров.